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ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

 

по дисциплине «Экономика организации» 

 

№ 

п/п 
Контролируемые разделы, темы, модули1 

Формируемые 

компетенции 

Оценочные средства 

Вид Кол-во 

1 

Тема 1.  Введение. Предприятие как субъект и объект 

предпринимательской деятельности. Понятие об экономике, 

экономике организаций, предприятии, рынке. Классификация 

предприятий. Цели функционирования предприятий. 

Нормативные правовые акты, регламентирующие деятельность 

предприятия  

ОК-1, ОК-2, ОК-3, ОК-

6, ОК-11, ПК -1.6, ПК 

1.10, ПК 2.5 

Опрос. 

Защита 

реферата 

Доклад.  

1 

1 

1 

2 

Тема 2. Фармацевтическая экономика. 

Особенности деятельности аптек. Понятие о 

фармацевтической экономике. Изучение методов анализа 

рынка аптечных товаров  

ОК-1, ОК-2, ОК-3, ОК-

6, ОК-11, ПК -1.6, ПК 

1.10, ПК 2.5 

Опрос. 

Защита 

реферата 

Доклад.  

1 

1 

1 

3 

Тема 3 Фармацевтическая экономика. 

Потребность. Спрос. Потребление. Понятие о 

потребности, спросе, потреблении. Виды спроса. Методы 

изучения спроса. Способы определения потребности  

ОК-1, ОК-2, ОК-3, ОК-

6, ОК-11, ПК -1.6, ПК 

1.10, ПК 2.5 

Опрос. 

Защита 

реферата 

Доклад.  

1 

1 

1 

4 

Тема 4. Экономический анализ показателей 

торговой хозяйственнофинансовой деятельности. 

Понятие об экономическом анализе. Знакомство с 

абсолютными и относительными величинами  

ОК-1, ОК-2, ОК-3, ОК-

6, ОК-11, ПК -1.6, ПК 

1.10, ПК 2.5 

Опрос. 

Защита 

реферата 

Доклад. 

 

1 

1 

1 

5 

Тема 5. Экономический анализ показателей 

торговой хозяйственно - финансовой деятельности. 

Анализ основных экономических показателей. Понятие 

об основных экономических показателях - товарооборот, 

валовой доход, товарные запасы, прибыль и 

рентабельность. Анализ основных экономических 

показателей  

ОК-1, ОК-2, ОК-3, ОК-

6, ОК-11, ПК -1.6, ПК 

1.10, ПК 2.5 

Опрос. 

Защита 

реферата 

Доклад.  

1 

1 

1 

6 

Тема 6.  Основные средства и показатели их 

использования. Понятие об издержках обращения. 

Классификация издержек обращения  

ОК-1, ОК-2, ОК-3, ОК-

6, ОК-11, ПК -1.6, ПК 

1.10, ПК 2.5 

Опрос. 

Защита 

реферата 

Доклад.  

1 

1 

1 

7 

Тема 7. Основы ценообразования. Понятие о 

ценах. Ценообразование на товары аптечного 

ассортимента. Государственное регулирование 

ценообразования на товары аптечного  

ОК-1, ОК-2, ОК-3, ОК-

6, ОК-11, ПК -1.6, ПК 

1.10, ПК 2.5 

Опрос. 

Защита 

реферата 

Доклад 

1 

1 

1 

8 

Тема 8. Прогнозирование основных экономических 

показателей. Прогнозирование основных 

экономических показателей - товарооборота, валового 

дохода, издержек обращения, товарных запасов, 

прибыли, рентабельности. Схемы и способы 

прогнозирования  

ОК-1, ОК-2, ОК-3, ОК-

6, ОК-11, ПК -1.6, ПК 

1.10, ПК 2.5 

Опрос. 

Защита 

реферата 

Доклад 

1 

1 

1 

 

 

 

 

 

 



МОУ ВО «Российско-Таджикский» (Славянский) университет» 

Кафедра химии и биологии  

ТЕСТОВЫЕ ВОПРОСЫ 

к зачету с оценкой по дисциплине Экономика организации 

 

Вариант 1 

 

Тест: Организационно-экономические основы предприятия 

 

        1. В условиях рыночной экономики предприятие является: 

а) Самостоятельным хозяйственным субъектом; 

б) Не является самостоятельным хозяйственным субъектом 

 

        2. Имеет ли право предприятие: 

а) Самостоятельно распоряжаться произведенной продукцией; 

б) Нанимать и увольнять работников; 

в) Отказываться платить  налоги  в местные,  региональные и федеральные 

органы власти 

         

        3.Производственная деятельность предприятия заключается в: 

а)  Производстве продукции на рынок; 

б) Посредничество при внедрении товаров на рынок; 

в) Оказание консультационных услуг 

       

        4.Результатом производственной деятельности предприятия являются: 

а) Рост прибыли; 

б) Увеличение цен на продукцию предприятия; 

в) Повышение рентабельности производства 

        

        5.Организационно-правовые формы предприятий это: 

а) Государственное предприятие; 

б) Малое предприятие; 

в) Общество с ограниченной ответственностью; 

г) Совместное предприятие; 

д) Акционерное общество  

        

        6.К малым предприятиям относят: 

а) Российское предприятие с числом занятых 50 человек; 

б) Российское предприятие с числом занятых 400 человек; 

в) Американское предприятие с числом занятых 250 человек; 

        

        7.К крупным предприятиям относят: 

а) Предприятия с числом занятых 480 человек; 

б) Предприятие с числом занятых 510 человек 

         



        8.Преимущества крупных предприятий: 

а) Возможность быстрого перехода на выпуск новой продукции; 

б) Наличие научно-технических подразделений в составе предприятия; 

в) Возможность   снижать   затраты   на   производство   продукции   за   счет 

массового производства 

        

        9.Преимущества малых предприятий: 

а) Гибкое реагирование на изменения рынка; 

б) Эффективное управление из-за малых размеров; 

в) Защищенность от контроля со стороны криминальных структур; 

г) Возможность легкого получения кредита в банке 

         

        10. На тип организации производства оказывают слияние следующие 

факторы: 

а) Масштабность производства; 

б) Формы собственности; 

в) Уровень специализации 

       

  Тест: Ресурсы предприятия 

 

        1.В состав основных фондов включают: 

а) Здания производственных цехов; 

б) Складские помещения; 

в) Запасы материалов на складе; 

г) Детские сады 

       

        2.К основным производственным фондам относят: 

а) Здания производственных цехов; 

б) Здания жилого фонда; 

в) Машины и оборудование, служащие менее одного года; 

г) Транспортные средства; 

д) Сооружения 

       

        3.К основным непроизводственным фондам относят: 

а) Жилые дома; 

б) Помещения медсанчасти; 

в) Грузовой и легковой автотранспорт 

       

        4.В активную часть основных производственных фондов включаются: 

а) Силовые машины и оборудование; 

б) Передаточные устройства; 

в) Рабочие машины и оборудование; 

г) Лабораторное и измерительное оборудование; 

д) Вычислительная техника; 

е) Прочие машины и оборудование; 



ж) Сооружения 

        

        5.В   состав   пассивной   части   основных   производственных   фондов 

включаются: 

а) Здания производственных цехов; 

б) Жилые здания; 

в) Сооружения; 

г) Передаточные устройства; 

д) Транспортные средства 

       

        6.Основные производственные фонды после окончания строительства 

оцениваются: 

а) По восстановительной стоимости; 

б) По полной первоначальной стоимости; 

в) По остаточной стоимости; 

г) По ликвидационной стоимости 

       

        7.Для определения уровня использования основных производственных 

фондов применяются следующие показатели: 

а) Прибыль; 

б) Рентабельность; 

в) Фондоотдача; 

г) Фондоемкость 

     

    

      8. Амортизация основных производственных фондов - это: 

а) Процесс постепенного перенесения стоимости основных 

производственных фондов на создаваемый продукт; 

б) Расходы на содержание основных производственных фондов; 

в) Затраты на восстановление основных производственных фондов; 

г) Облагаемые      налогом      средства      на      воспроизводство      основных 

производственных фондов  

       

      9. К показателям использования основных фондов относятся: 

а) Коэффициент экстенсивного использования оборудования; 

б) Коэффициент интенсивного использования оборудования; 

в) Коэффициент сменности; 

д) Коэффициент использования материалов 

       

        10. В состав оборотных средств предприятия входят: 

а) Оборотные фонды и фонды обращения; 

б) Рабочие машины и оборудование; 

в) Транспортные средства 

        

       11. К оборотным производственным фондам относят: 



а) Топливо; 

б) Вспомогательные материалы; 

в) Тара и тарные материалы; 

г) Незавершенное производство; 

д) Готовая продукция; 

е) Средства в кассе 

       

    

        12. В состав фондов обращения входят: 

а) Готовая продукция, прошедшая технический контроль; 

б) Готовая продукция, которая еще не прошла технический контроль; 

в) Расходы будущих периодов; 

г) Денежные средства в кассе 

 

Трудовые ресурсы. Оплата труда 

 

       1. Входят ли в состав производственных кадров предприятия следующие 

работники: 

а) Рабочие; 

б) Руководители; 

в) Работники медсанчасти; 

г) Специалисты 

       

       2. Входят ли в состав рабочих следующие работники: 

а) Основные рабочие; 

б) Вспомогательные рабочие; 

в) Помощники мастеров 

 

       3. В организацию труда коллектива предприятия включают: 

а) Распределение обязанностей среды работников; 

б) Стимулирование труда; 

в) Совершенствование технологического процесса; 

г) Совершенствование организации труда 

       

       4. В сдельную форму оплаты труда входят: 

а) Прямая сдельная; 

б) Сдельно-премиальная; 

в) Сдельно-прогрессивная; 

г) Аккордная; 

д) Контрактная 

       

       5. В повременную форму оплаты труда входят: 

а) Простая повременная; 

б) Повременно-премиальная; 

в) Бестарифная 



      

      6. В бестарифную систему оплаты труда входят: 

а) Контрактная; 

б) Аккордная 

       

      7. Аккордная форма оплаты труда характеризуется: 

а) Наращиванием количества изготовляемой продукции; 

б) Улучшение качества продукции; 

в) Экономией времени при выполнении задания; 

г) Ростом производительности труда; 

д) Улучшением использования основных фондов 

       

      8. Тарифная система оплаты труда рабочих включает: 

а) Тарифные ставки и тарифные сетки; 

б) Тарифные сетки и тарифно-квалификационный справочник; 

в) Тарифные      ставки,      тарифные      сетки.      Тарифно-

квалификационный справочник, районный справочник 

       

      9. Сдельная форма оплаты труда рабочих эффективна в случае: 

а) Заинтересованности руководства в увеличении выпуска продукции; 

б) Организации сбора деталей и узлов в готовую продукцию на конвейере 

       

      10. Повременная форма оплаты труда рабочих эффективна в случае: 

а) Стимулирования работников за увеличение выпуска продукции; 

б) Организации    жесткого    регламентированного    во    времени    процесса 

производства 

 

      Экономические показатели деятельности предприятия 

 

      1. В совершенствование методологии планирования входят: 

а) Повышение научно-технического обоснования планов; 

б) Широкое внедрение норм и нормативов; 

в) Применение межотраслевого баланса     

 

      2. В планировании применяются следующие виды норм: 

а) Нормы затрат живого труда; 

б) Нормы затрат материалов; 

в) Нормы продолжительности освоения новой техники; 

г) Нормы времени на обработку документов       

 

      3. В план развития предприятия включаются следующие разделы: 

а) Производственная программа; 

б) План капитального строительства; 

в) План по расчету норм и нормативов; 

г) Финансовый план; 



д) План мероприятий по охране природы 

       

       4. Центральным разделом плана развития предприятия является: 

а)  План по труду и кадрам; 

б) Производственная программа; 

в) План капитальных вложений и капитального строительства; 

г) Финансовый план 

              

       5. В производственную программу включают: 

а) Темпы роста товарной продукции; 

б) Производство важнейших видов продукции в натуральном выражении; 

в) Задание по снижению норм расхода материалов на изготовление 

продукции 

    

       6. В состав товарной продукции включают: 

а) Готовая продукция; 

б) Услуги промышленного характера для реализации другим предприятиям; 

в) Полуфабрикаты на сторону; 

г) Незавершенное производство; 

д) Продукция вспомогательных цехов на сторону 

       

       8. В состав бизнес-плана включаются следующие разделы: 

а) Краткая характеристика проекта; 

б) Характеристика товара; 

в) Анализ рынка; 

г) План по труду и кадрам; 

д) План по снижению норм расхода материалов на изготовление продукции; 

е) Финансовые ресурсы; 

ж) Информационные ресурсы 

        

 Издержки производства и себестоимости продукции 

 

       1. В издержки производства включают: 

а) Непосредственное производство продукции; 

б) Расходы на подготовку и освоение производства; 

в) Расходы на управление производством; 

г) Затраты на погрузку готовой продукции и отправку ее потребителю; 

д) Расходы на рекламу 

       

       2. В издержки обращения включают: 

а) Расходы на рекламу; 

б) Затраты на погрузку готовой продукции и отправку ее потребителю; 

в) Незавершенное производство; 

г) Расходы на подготовку и освоение производства 

       



       3. Издержки производства могут быть: 

а) Проектные; 

б) Нормативные; 

в) Плановые; 

г) Фактические; 

д) Расчетные 

       

       4. В классификацию по элементам затрат включают: 

а) Материальные затраты; 

б) Оплата труда; 

в) Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования; 

г) Отчисления на социальные нужды; 

д) Общепроизводственные расходы 

       

       5. В классификацию по калькуляционным статьям затрат включают: 

а) Сырье и материалы; 

б) Возвратные отходы; 

в) Заработная плата основных производственных рабочих; 

г) Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования; 

д)  Заработная плата дирекции  

      

      6. Расчет по калькуляционным статьям затрат предназначен для: 

а) Исчисления цены на отдельные детали и узлы; 

б) Расчета прямых и косвенных расходов; 

в) Расчета себестоимости конкретного вида продукции; 

г) Составления сметы затрат на производство 

     

      7. Цеховая себестоимость продукции состоит из следующих затрат: 

а) Цеха на выполнение технологических операций; 

б) Цеха на управление производством; 

в) Общезаводских расходов 

       

      8. Производственная себестоимость продукции включает следующие 

затраты: 

а) Цеха на изготовление продукции; 

б) Расходы на производство и сбыт продукции; 

в) Цеховую себестоимость и общезаводские расходы 

       

         9. К переменным расходам относят: 

а) Материальные расходы; 

б) Амортизационные отчисления; 

в) Заработная плата производственных рабочих; 

г) Заработная плата аппарата управления 

      

      10.К постоянным расходам относят: 



а) Затраты на содержание дирекции 

б) Расходы на освещение и отопление производственных цехов 

в) Расходы на содержание аппарата управления производственных цехов 

г) Расходы на зарплату основных производственных рабочих 

      Тест по темам  

«Основные фонды предприятия» и «Оборотные средства предприятия» 

1 вариант 

1.Средства труда многократно используемые в процессе производства, 

постепенно изнашиваемые и переносящие свою стоимость на стоимость 

готовой продукции – это: 

а) оборотные средства; 

б) оборотные фонды; 

в) основные фонды. 

 

2.Амортизация основных фондов – это: 

а) стоимость оборудования; 

б) перенесение стоимости основных фондов на себестоимость продукции; 

в) содержание основных фондов. 

 

3.Какие из перечисленных позиций относятся к фондам обращения? 

а) полуфабрикаты собственного производства; 

б) денежные средства в кассе; 

в) прибыль предприятия. 

 

4.Что из перечисленного входит в состав оборотных средств предприятия? 

а) запасы сырья, материалов, топлива; 

б) транспортные средства; 

в) вычислительная техника. 

 

5.Какие из перечисленных позиций входят в состав ОПФ? 

а) незавершенное производство; 

б) готовая продукция; 

в) здания, сооружения, передаточные устройства. 

 

6.Отношение выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ – это: 

а) фондоотдача; 

б) фондовооруженность; 

в) фондоемкость. 

 

7.Какие позиции характеризуют коэффициент оборачиваемости оборотных 

средств? 

а) объем реализованной продукции в расчете на 1 руб. оборотных фондов; 

б) количество оборотов оборотных средств за соответствующий период; 

в) продолжительность одного оборота оборотных средств. 

 



8.Разница между первоначальной стоимостью основных фондов и 

стоимостью износа – это: 

а) восстановительная стоимость; 

б) ликвидационная стоимость; 

в) остаточная стоимость. 

 

9.Фондоемкость   определяется как отношение: 

а)  стоимости ОПФ к выручке от продажи продукции; 

б) выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ; 

в) стоимости оборотных средств к стоимости ОПФ. 

 

10. ... это стоимость основных фондов, включающая  стоимость (цену) 

приобретенного элемента основных фондов, а также затраты на доставку, 

монтаж, наладку, ввод в действие: 

а) остаточная стоимость; 

б) восстановительная стоимость;  

в) первоначальная стоимость. 

Тест по темам  

«Основные фонды предприятия» и «Оборотные средства предприятия» 

2 вариант 

1.В чём вещественно воплощены основные средства: 

а) в человеческих ресурсах; 

б) в уставном капитале предприятия;  

в) в средствах труда. 

 

2.В состав оборотных фондов предприятия входят: 

                   а) производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, 

покупных изделий,                запасных частей, топлива, незавершенное      

производство, расходы будущих периодов; 

                  б) станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи; 

                  в) прибыль предприятия, задолженность поставщикам. 

 

3.... это объекты предприятия культурно-бытового назначения, медицинские 

учреждения, столовые. 

а) основные производственные фонды; 

б) основные непроизводственный фонды; 

в) нематериальные активы. 

 

4.Что из перечисленного входит в состав оборотных средств предприятия? 

а) запасы сырья, материалов, топлива; 

б) транспортные средства; 

в) вычислительная техника. 

 

5.Какие из перечисленных позиций входят в состав ОПФ? 

а) незавершенное производство; 



б) готовая продукция; 

в) здания, сооружения, передаточные устройства. 

 

6.Отношение выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ – это: 

а) фондоотдача; 

б) фондовооруженность; 

в) фондоемкость. 

 

7.Какие позиции характеризуют коэффициент оборачиваемости оборотных 

средств? 

а) объем реализованной продукции в расчете на 1 руб. оборотных фондов; 

б) количество оборотов оборотных средств за соответствующий период; 

в) продолжительность одного оборота оборотных средств. 

 

8.Разница между первоначальной стоимостью основных фондов и 

стоимостью износа – это: 

а) восстановительная стоимость; 

б) ликвидационная стоимость; 

в) остаточная стоимость. 

 

9.Фондоемкость   определяется как отношение: 

а)  стоимости ОПФ к выручке от продажи продукции; 

б) выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ; 

в) стоимости оборотных средств к стоимости ОПФ. 

 

10.Эффективность использования оборотных средств характеризуют: 

а) прибыль, рентабельность производства; 

б) коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного 

оборота оборотных средств; 

в) уровень отдачи оборотных средств. 

 

 

 Основные фонды предприятия и Оборотные средства предприятия 

Вариант 1 

1. Средства труда многократно используемые в процессе производства, 

постепенно изнашиваемые и переносящие свою стоимость на стоимость 

готовой продукции – это: 

а) оборотные средства; 

б) оборотные фонды; 

в) основные фонды. 

 

2. Амортизация основных фондов – это: 

а) стоимость оборудования; 

б) перенесение стоимости основных фондов на себестоимость 

продукции; 



в) содержание основных фондов. 

 

3. Какие из перечисленных позиций относятся к фондам обращения? 

а) полуфабрикаты собственного производства; 

б) денежные средства в кассе; 

в) прибыль предприятия. 

 

4. Что из перечисленного входит в состав оборотных средств предприятия? 

а) запасы сырья, материалов, топлива; 

б) транспортные средства; 

в) вычислительная техника. 

 

5. Какие из перечисленных позиций входят в состав ОПФ? 

а) незавершенное производство; 

б) готовая продукция; 

в) здания, сооружения, передаточные устройства. 

 

6. Отношение выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ – это: 

а) фондоотдача; 

б) фондовооруженность; 

в) фондоемкость. 

 

7. Какие позиции характеризуют коэффициент оборачиваемости 

оборотных средств? 

а) объем реализованной продукции в расчете на 1 руб. оборотных 

фондов; 

б) количество оборотов оборотных средств за соответствующий период; 

в) продолжительность одного оборота оборотных средств. 

 

8. Разница между первоначальной стоимостью основных фондов и 

стоимостью износа – это: 

а) восстановительная стоимость; 

б) ликвидационная стоимость; 

в) остаточная стоимость. 

 

9. Фондоемкость   определяется как отношение: 

а)  стоимости ОПФ к выручке от продажи продукции; 

б) выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ; 

в) стоимости оборотных средств к стоимости ОПФ. 

 

10.  ... это стоимость основных фондов, включающая  стоимость (цену) 

приобретенного элемента основных фондов, а также затраты на 

доставку, монтаж, наладку, ввод в действие: 

а) остаточная стоимость; 

б) восстановительная стоимость;  



в) первоначальная стоимость.  

 

 

Основные фонды предприятия и Оборотные средства предприятия 

Вариант 2 

1. В чём вещественно воплощены основные средства: 

а) в человеческих ресурсах; 

б) в уставном капитале предприятия;  

в) в средствах труда. 

 

2. В состав оборотных фондов предприятия входят: 

                   а) производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, 

покупных изделий,                запасных частей, топлива, незавершенное      

производство, расходы будущих периодов; 

                  б) станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи; 

                  в) прибыль предприятия, задолженность поставщикам. 

 

3. ... это объекты предприятия культурно-бытового назначения, 

медицинские учреждения, столовые. 

а) основные производственные фонды; 

б) основные непроизводственный фонды; 

в) нематериальные активы. 

 

4. Что из перечисленного входит в состав оборотных средств предприятия? 

а) запасы сырья, материалов, топлива; 

б) транспортные средства; 

в) вычислительная техника. 

 

5. Какие из перечисленных позиций входят в состав ОПФ? 

а) незавершенное производство; 

б) готовая продукция; 

в) здания, сооружения, передаточные устройства. 

 

6. Отношение выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ – это: 

а) фондоотдача; 

б) фондовооруженность; 

в) фондоемкость. 

 

7. Какие позиции характеризуют коэффициент оборачиваемости 

оборотных средств? 

а) объем реализованной продукции в расчете на 1 руб. оборотных 

фондов; 

б) количество оборотов оборотных средств за соответствующий период; 

в) продолжительность одного оборота оборотных средств. 

 



8. Разница между первоначальной стоимостью основных фондов и 

стоимостью износа – это: 

а) восстановительная стоимость; 

б) ликвидационная стоимость; 

в) остаточная стоимость. 

 

9. Фондоемкость   определяется как отношение: 

а)  стоимости ОПФ к выручке от продажи продукции; 

б) выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ; 

в) стоимости оборотных средств к стоимости ОПФ. 

 

10. Эффективность использования оборотных средств характеризуют: 

а) прибыль, рентабельность производства; 

б) коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного 

оборота оборотных средств; 

в) уровень отдачи оборотных средств. 
 

 

Критерии оценки:  

Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если: он обнаруживает 

обнаружившему высокий, продвинутый уровень сформированности компетенций, если он 

глубоко и прочно усвоил программный материал курса, исчерпывающе, последовательно, 

четко и логически стройно его излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой, 

свободно справляется с задачами и вопросами, причем не затрудняется с ответами при 

видоизменении заданий, правильно обосновывает принятые решения, владеет 

разносторонними навыками и приемами выполнения практических задач. 

Оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, если: он обнаруживает повышенный 

уровень сформированности компетенций, твердо знает материал курса, грамотно и по 

существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 

правильно применяет теоретические положения при решении практических вопросов и 

задач, владеет необходимыми навыками и приемами их выполнения. 

Оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, если: он обнаруживает 

пороговый уровень сформированности компетенций, имеет знания только основного 

материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные 

формулировки, нарушения логической последовательности в изложении программного 

материала, испытывает затруднения при выполнении практических задач; 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, если: он обнаруживает 

недостаточное освоения порогового уровня сформированности компетенций, не знает 

значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, 

неуверенно, с большими затруднениями решает  практические задачи или не справляется с 

ними самостоятельно. 

Оценка не выставляется обучающемуся, если он не явился на экзамен, отказался от 

его сдачи, не знает программный материал, не может решить практические задачи. 

 

 

Экономика отрасли 

Вариант 1 

 

  



1.  Экономика – это … 

 

1. наука о явлениях в природе 

2. наука о циклических кризисах 

3. искусство ведения домашнего 

хозяйства 

2.  При командно-

административной 

экономической системе …  

1. на 1 месте было сельское хозяйство 

2. на 1 месте было машиностроение 

3. на 1 месте был «план» 

4. руководители предприятий делали 

все по своему усмотрению 

3.  В настоящее время в России 

… 

 

1. командно-административная 

экономика 

2. традиционная экономика 

3. рыночная экономика 

4. смешанная экономика 

4.  Что из перечисленного здесь 

лишнее … 

 

1. рынок                                       4. 

автотранспорт 

2. товар                                        5. 

спрос 

3. деньги                                       

5.  Для нормального 

функционирования рынка 

необходимы следующие 

факторы … 

(выбрать 3 правильных 

ответа) 

1. капитал                          5. цена 

2. товар                              6. место 

на рынке 

3. рынок                             7. налоги 

4. спрос                              8. 

предложение 

6.  Дефицит товара, это … 

 

1. излишек продукции 

2. избыток денег 

3. недостаток денег 

4. преобладание спроса над 

предложением 

5. преобладание предложения над 

спросом 

7.  Определите признак, 

относящийся к сегментации 

потребителей по 

географическому фактору: 

1. страна  

2. социальное положение  

3. уровень образования 

4. образ жизни 

8.  Безработица, это … 

 

1. когда работа ищет человека 

2. человек работает, но ищет работу 

лучше 

3. все не работают и не ищут работу 

4. человек находится в поиске 

работы 

9.  Маркетинг это… 

 

1. система управления 

предприятием 



2. система управления человеком 

3. система, направленная на 

разработку и реализацию товара 

4. система образования работников 

10.  Исключите лишнее: 

 

1. сдельная заработная плата 

2. сдельно-повременная з/плата 

3. премиальная заработная плата 

4. грязная з/плата 

11.  Что является решающим 

фактором при расчете 

сдельной з/платы: 

 

1. количество рабочих дней 

2. качество произведенной 

продукции 

3. количество работников, занятых 

на производстве 

4. количество произведенной 

продукции. 

12.  Менеджмент, это … 

 

1. система управления 

предприятием 

2. система управления человеком 

3. система направленная на 

разработку и реализацию товара 

4. система образования работников 

13.  Спрос падает, когда … 

 

1. на рынке дефицит товаров 

2. когда растет предложение товара 

3. когда падает предложение товара 

4. когда спрос и предложение 

равны 

5. когда цены на товар снижаются 

14.  Товар это … 

 

1. продукт продажи для населения 

2. продукт производства, 

предназначенный для 

удовлетворения потребностей 

населения 

3. предметы для реализации 

человеку. 

15.  Что включает понятие 

обеспечения качества 

продукции? 

 

1. все перечисленное в вариантах 

ответов.  

2. установление уровня качества. 

3. обеспечение уровня качества. 

4. поддержание уровня качества. 

16.  Возможно ли 

предпринимательство в 

рыночной экономике без 

риска? 

 

1. возможно в ряде ситуаций. 

2. возможно в зависимости от 

среды деятельности. 

3. невозможно во всех ситуациях.  



4. возможно в отдельных сферах 

деятельности. 

17.  Налоги необходимы 

государству для… 

1. обеспечения правопорядка 

2. поддержания экономической 

стабильности 

3. защиты прав собственности  

4. все вышеперечисленное верно 

18.  Из каких источников 

образуется первоначальный 

капитал 

 

1. прибыль предприятия; 

2. взносы учредителей;  

3. ассигнования из бюджета; 

4. средства от продажи ценных 

бумаг. 

  

Вариант 2 

 

 

1.  Деньги – это … 1. эквивалент товара 

2. средство для удовлетворения потребностей 

3. капитал 

4. сбережения населения 

2.  Любые меры или 

действия, соединяющие 

покупателя и продавца, 

называются: 

1. экономической системой 

2. рынком  

3. издержками торговли  

4. бартером 

3.  Какая из характеристик 

относится к понятию 

«рыночное хозяйство»: 

1. соревнование 

2. свобода выбора и предпринимательства 

3. директивное экономическое планирование 

4. общественная собственность на средства 

производства 

4.  Что из перечисленного 

лишнее … 

 

1. Рынок т/у                              6. Рынок рабочей 

силы 

3. Рынок ЦБ                              7. Рынок ссудного 

капитала 

4. Рынок инноваций                 8. Рынок 

информации 

5. Рынок продуктов питания    

5.  Какие права имеет 

собственник в 

отношении 

принадлежащего ему 

имущества? 

1. право владения 

2. право владения и пользования 

3. право владения, пользования и распоряжения 

6.  Налог – это … 

 

1. добровольный взнос человека в казну 

2. пожертвование на благотворительность 

3. обязательный платеж государству 



7.  В рыночной экономике 

роль государства полнее 

всего характеризуется 

как: 

1. всеобъемлющая 

2. ограниченная 

3. неучастие 

4. значительная 

8.  Обмен товара на товар – 

это … 

1. лизинг 

2. кредит 

3. бартер 

4. патент  

9.  Укажите стадию 

жизненного цикла 

товара: 

1. рост  

2. расширение риска 

3. степень риска 

4. диверсификация  

10.  Эмиссия – это …. 1. выпуск ценных бумаг 

2. предприятие, производящее выпуск ценных 

бумаг 

3. аудиторская проверка предприятия 

11.  Государство в рыночной 

экономике не выполняет 

следующую функцию: 

1. проведения антимонопольной политики 

2. поддержания конкуренции 

3. обеспечения принципа социальной 

справедливости 

4. перераспределения ресурсов между отраслями 

хозяйства 

12.  Инвестиции – это … 

 

1. вложение капитала с целью получения 

прибыли 

2. кредит, взятый под высокий процент. 

3. все активы предприятия 

13.  Укажите параметр 

демографической 

сегментации: 

1. возраст  

2. образ жизни 

3. страна  

4. скорость использования товара 

14.  Акционерное общество 

считается созданным с 

момента … 

1. государственной регистрации 

2. решения собрания акционеров 

3. решения руководства общества 

4. подачи документов для госуд.регистрации 

15.  Общество признается 

дочерним, если … 

1. возлагает на себя ответственность основного 

общества 

2. выполняет указания основного 

(головного)общества 

3. пользуется финансами основного общества 

16.  Что такое 

себестоимость? 

1. издержки предприятия 

2. стоимость, по которой предприятие 

приобретает для себя товары 

3. стоимость, по которой предприятие реализует 

свои товары на рынке 



17.  Какого вида износа 

основных и оборотных 

фондов не существует? 

1. моральный  

2. физический  

3. полный  

18.  Какова основная цель 

предпринимателя? 

1. соблюдение законодательства 

2. поддержание экологического равновесия  

3. получение прибыли 

4. социальная удовлетворенность работников 
 

 

Критерии оценки:  

Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если: он обнаруживает 

обнаружившему высокий, продвинутый уровень сформированности компетенций, если он 

глубоко и прочно усвоил программный материал курса, исчерпывающе, последовательно, 

четко и логически стройно его излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой, 

свободно справляется с задачами и вопросами, причем не затрудняется с ответами при 

видоизменении заданий, правильно обосновывает принятые решения, владеет 

разносторонними навыками и приемами выполнения практических задач. 

Оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, если: он обнаруживает повышенный 

уровень сформированности компетенций, твердо знает материал курса, грамотно и по 

существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 

правильно применяет теоретические положения при решении практических вопросов и 

задач, владеет необходимыми навыками и приемами их выполнения. 

Оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, если: он обнаруживает 

пороговый уровень сформированности компетенций, имеет знания только основного 

материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные 

формулировки, нарушения логической последовательности в изложении программного 

материала, испытывает затруднения при выполнении практических задач; 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, если: он обнаруживает 

недостаточное освоения порогового уровня сформированности компетенций, не знает 

значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, 

неуверенно, с большими затруднениями решает  практические задачи или не справляется с 

ними самостоятельно. 

Оценка не выставляется обучающемуся, если он не явился на экзамен, отказался от 

его сдачи, не знает программный материал, не может решить практические задачи. 

 

 

Темы для самостоятельного ознакомления 

 

Тема: Кадры предприятия, нормирование и производительность труда 

Цель: отработка практических навыков расчета численности персонала и 

закрепление теоретических навыков в подсчете нормирования труда. 

Технические средства: калькулятор. 

Теоретическая часть. 

Трудовые ресурсы – это трудоспособная часть населения, которая обладая 

физическими и интеллектуальными возможностями, способна производить 

материальные блага или оказывать услуги. 

Персонал (трудовой персонал) предприятия – основной состав 

квалифицированных работников организации. 



Списочная численность включает всех работников, принятых на постоянную, 

временную или сезонную работу сроком на 1 день и более. Списочная 

численность определяется на основе данных табельного учета. В списочную 

численность включаются как фактически работающие, так и отсутствующие 

на работе по каким-либо причинам (формула 23). 

Дк

Чсп
Чсп


=  (23) 

Явочная численность включает всех, кто находится на рабочем месте 

(формула 24).  
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Численность фактически работающих отличается от явочной численности на 

величину работников, находящихся в простое (формула 25). 
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Численность работников определяют на определенную дату. Также 

рассчитывают показатели среднесписочной, среднеявочной численности 

фактически работающих. 

Движение рабочей силы характеризуют следующие коэффициенты: 

1. Коэффициент оборота по приему – показывает долю принятых сотрудников 

от их среднесписочной численности (формула 26). 
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2. Коэффициент оборота по увольнению – показывает долю уволенных 

сотрудников от их среднесписочной численности (формула 27). 
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3. Коэффициент текучести кадров – показывает долю уволенных по 

собственному желанию и из-за нарушения трудовой дисциплины от их 

среднесписочной численности. 
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4. Коэффициент общего оборота (прироста рабочей силы) – определяется 

отношением разницы числа принятых и уволенных сотрудников к 

среднесписочной численности (формула 28). 
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5. Коэффициент постоянства кадров – показывает долю работников 

проработавших в течение всего года в среднесписочной численности 

(формула 29). 
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Алгоритм выполнения задания. 



 

Используя приведенные формулы и опорный конспект, рассчитайте динамику 

численности персонала организации, сделайте выводы. 

Задача №1. 

 Рассчитайте среднесписочную, среднеявочную численность и 

численность фактически работающих на основе данных табельного учета 

(таблица 8). 

Таблица 8 – Показатели численности персонала за неделю 

Дни недели Списочная 

численность 

Явочная 

численность 

Простои 

Понедельник 135 135 - 

Вторник 133 132 - 

Среда 133 133 5 

Четверг 136 130 1 

Пятница 134 133 - 

Суббота выходной выходной выходной 

Воскресенье выходной выходной выходной 

Задача № 2. 

 Используя данные предыдущей задачи, рассчитайте показатели 

движения рабочей силы, если принято 7 сотрудников, уволено 5 сотрудников, 

из них 4 по собственному желанию и из-за нарушения трудовой дисциплины. 

В течение года проработало 128 человек. 

Задача № 3. 

 Рассчитайте норму времени на единицу продукции, если на выпуск 15 

единиц продукции затрачивается: 

- основное время составляет 2 часа; 

-  вспомогательное время  составляет 0,3 часа; 

- время обслуживания рабочего места составляет 0,5 часа; 

- время на отдых составляет 0,2 часа. 

 

 

 

 

 

Кадры предприятия, нормирование и производительность труда 

     Цель: закрепление теоретических знаний и отработка практических 

навыков при расчете производительности труда и ее динамики. 

Технические средства: калькулятор 

Теоретическая часть. 

Для исчисления объема производства и соответственно производительности 

труда различают три метода определения производительности труда: 

натуральный, стоимостной и трудовой. 



 Натуральный метод – самый простой и достоверный метод, когда объем 

выработанной продукции исчисляется в натуральном выражении (тоннах, 

метрах, штуках и т.п.) (формула 30). 
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Стоимостной метод. Сущность его заключается в том, что показатель 

производительности труда определяется как соотношение произведенной 

продукции, выраженной в денежных единицах, к затратам рабочего времени 

(формула 31). 
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Трудовой метод. На рабочих местах, в бригадах, на производственных 

участках и в цехах при выпуске разнообразной, незавершенной продукции 

производительность труда определяется в нормо-часах. При научно-

обоснованных нормах этот метод точно характеризует динамику 

производительности труда (формула 32). 
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Алгоритм выполнения задания. 

Используя приведенные формулы и опорный конспект, рассчитайте 

производительность стоимостным, трудовым и натуральным методом, 

сделайте выводы. 

Задача №1 

 Рассчитайте производительность труда в стоимостном выражении, если 

выпуск продукции составляет 108 513руб, на предприятии работает 780 чел. – 

основных рабочих, 217 чел. – вспомогательных рабочих, 5 чел. – служащих, 

12 чел. – специалистов, 7 чел. – руководителей.  

 

Задача № 2 

Определить производительность труда в стоимостном и натуральном 

выражениях, а так же трудоемкость выпущенной продукции, если на 

молочном заводе производится: 

а) молоко в количестве 8316 тыс. литров по цене 17 руб. 

б) сметана в количестве 7989 тыс.кг. по  цене 25 руб.  

в) сырки, глазированные  в количестве 18500 тыс.шт. по цене 4руб. 

 Численность работников молокозавода 150 человек, которые работают 

по 6 часов в день и в течение года каждый из них отработал 210 дней.  

 

Задача № 3 

 Рассчитать динамику производительности труда в отчетном году по 

сравнению с прошлым, если выпуск продукции в прошлом году составляет 

2350 тыс. штук, а трудозатраты 126 тыс. человеко-часов. В отчетном году 

объем выпущенной продукции увеличился до 2 580 тыс. штук, а трудозатраты 

до 137, 5 тыс. человеко – часов. Сделать вывод. 

 



Тема: Затраты и издержки производства. Составление калькуляции 

себестоимости продукции и составление сметы затрат на производство. 

        

        Цель: Овладеть методикой расчета полной себестоимости изделия и 

составление сметы затрат. 

 

Пояснения к работе. 

Краткие теоретические сведения:  

 Калькуляция себестоимости – это исчисление себестоимости единицы 

продукции. 

 

Состав и расчеты себестоимости продукции. 

1. Затраты на сырье и материалы (за вычетом возвратных отходов) (Змат) 

определяются по формуле  ,ЗвсЗомт +=  

где Зом – затраты на основные материалы (за вычетом отходов), руб.; 

      Звс – затраты на вспомогательные материалы, руб.     

  Сцех = М + П + ТЗР + Зобщ + Зсоц + РСЭО + Ц, 

 

где  М – стоимость материалов, руб. 

       П – стоимость покупных комплектующих изделий и  полуфабрикатов, руб. 

       ТЗР -  транспортно-заготовительные расходы, руб  

       Зобщ. -  общая зарплата,руб. 

       Зсоц. – отчисления на социальные нужды ,руб. 

       РСЭО – расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, руб.  

       Зосн – основная заработная плата, руб. 

       Ц – цена на единицу позиции полуфабрикатов, руб. 

 

М = m а  -  l b, 

где  М – стоимость материалов, руб. 

   m -  норма расхода материала, кг 

   а  -  цена 1 кг .материала, руб. 

  l  -   цена 1 кг .отходов, руб. 

  b -   вес отходов, кг. 

 

П=Ц*m, 

        m  - количество позиций полуфабрикатов в изделии. 

       

ТЗР = (М+П)*Ктзр/100, 

где ТЗР -  транспортно-заготовительные расходы, руб. 

       Ктзр- процент ТЗР. 

        Зобщ. Ксоц. 

  Зсоц. = ————— , 

                         100 

где  Зобщ. -  общая зарплата,руб. 

   Зсоц. – отчисления на социальные нужды ,руб. 



   Ксоц -  процент отчислений. 

 

                         Крсэо * Зосн 

                       РСЭО  = —————,    

                                                     100 

где  РСЭО – расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, руб.  

        Зосн – основная заработная плата, руб. 

 

Крсэо  – процент расходов на содержание и эксплуатацию оборудования. 

                                  

 Кц * Зосн 

                 Ц= —————   ,  

                                                  100 

где Ц – цеховые (общепроизводственные) расходы, руб. 

  Кц – процент цеховых расходов. 

Спроизв. =  Сцех. + О, 

где Спроизв – производственная себестоимость, руб. 

      О – общезаводские (общехозяйственные)  расходы, руб. 

                                               Ко х Зобщ 

                           О = —————   ,  

                                                    100 

 где   Ко – процент общезаводских расходов. 

           Сп = Спроизв. + Вн,  

 где   Сп – полная  себестоимость, руб. 

Вн – внепроизводственные (коммерческие) расходы, руб. 

                     

          Квн х Спроизв. 

                           Вн= —————  ,  

                                100 

где Квн – процент внепроизводственных расходов. 

          

  Оп.ц. =  Сп + П,  

 

где Оп.ц. – оптовая цена предприятия, руб. 

  П -  плановая прибыль, руб. 

  

                                      Кп х Сп 

                         П  = —————  ,  

                                        100 

где  Кп –процент плановой прибыли. 

                                 

   Кндс х Оп.ц. 

                    НДС  =  ———————,  

                                           100 

где НДС  - налог на добавленную стоимость, руб. 



     Кндс – процент НДС. 

 

Цотп = Оп.ц.+ НДС,  

где  Цотп – отпускная цена, руб. 

 

Задача 1.  

Определить себестоимость стиральной машины, если затраты на производство 

составляют: 

1. Сырье и материалы -6000руб.; 

2. Покупные изделия и полуфабрикаты -2000руб.; 

3. Топливо и энергия на технологические цели – 80руб.; 

4. Основная заработная плата производственных рабочих -1500руб.; 

5. Дополнительная заработная плата производственных рабочих – 300руб.; 

6. ЕСН – 26% к основной заработной плате производственных рабочих; 

7. Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования – 60% к основной 

заработной плате производственных рабочих; 

8. Общепроизводственные расходы – 20% к основной заработной плате 

производственных рабочих; 

9. Общехозяйственные расходы – 1200руб.; 

10. Прочие производственные расходы – 700руб.; 

11. Потери от брака- 50руб.; 

12. Внепроизводственные расходы – 1000руб.; 

 

По какой цене будет реализована стиральная машина с завода, если 

приемлемая для производителя рентабельность 10%, НДС 18%. 

 

Задача 2.  

Всего продано товаров 200шт. Закупочная цена товара 50руб., а его продажная 

цена – 65руб. определить сумму валового дохода от реализации товаров (тыс. 

руб.) 

Задача 3.  

Себестоимость комплекта мягкой мебели составляет 3472 руб. 

1. По какой цене будет реализована мебель с мебельной фабрики, если 

приемлемая рентабельность 15%, НДС 18%? 

2. По какой цене будет продаваться мебель на оптовой базе, если 

посредническая надбавка составляет15%? 

3. Какую цену заплатит покупатель за мебель в специализированном 

магазине, если торговая надбавка – 16%? 

 

Задача 4.  

1. Определить себестоимость изделия, если затраты на производство 

составляют: 

1. Сырье и материалы -800руб; 

2. Топливо и энергия на технологические цели – 20руб; 

3. Основная заработная плата производственных рабочих – 600руб.; 



4. Дополнительная заработная плата производственных рабочих – 200руб.; 

5. ЕСН – 26% к основной заработной плате производственных рабочих; 

6. Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования – 80% к основной 

заработной плате производственных рабочих; 

7. Общепроизводственные расходы – 30% к основной заработной плате 

производственных рабочих; 

8. Общехозяйственные расходы – 500руб.; 

9. Прочие производственные расходы – 300руб.; 

10. Потери от брака – 20руб.; 

11. Внепроизводственные расходы – 150руб. 

 

2. Сколько прибыли получит предприятие- изготовитель при реализации 

одного изделия по цене 4711,5руб., если сумма НДС, при ставке 18% 

составляет 598,2? 

3. Определить цену реализации изделия с оптовой базы, если посредническая 

надбавка 10%. 

 

Задача 5.   

Себестоимость холодильника составляет 10570руб. 

1. Определить цену холодильника с завода- изготовителя, если приемлемая 

рентабельность составляет 15%, НДС 18%? 

2. Определить прибыль розничного торгового предприятия, закупившего 10 

холодильников и реализовавшего их по цене за единицу товара 16000руб., 

причем издержки обращения составили 8565,1 руб. 

 

Задача 6.   

По какой цене будет отпускаться прибор с завода, если его себестоимость 

составляет 5600руб.; минимальная приемлемая для производителя 

рентабельность – 15%; НДС- 18%? 

 

Задача 7.    

По какой цене будет отпускная прибор с завода, если его себестоимость 

составляет 13000руб.; минимальная приемлемая для производителя 

рентабельность – 10%; НДС – 18%? 

 

 

 

Задача 8.   

Всего продано товаров 500шт. Закупочная цена товара 23,5 руб., а его 

продажная цена – 35руб. определить сумму валового дохода от реализации 

товаров (тыс. руб.) 

 

Задача 9.  

 



Составьте калькуляцию себестоимости продукции и смету затрат по 

элементам на запланированный на год объем производства 20000 шт.  по 

следующим данным: 

Прямые затраты сырья на одно изделие в рублях  

 

Сырье 412,25 

Топливо 2,85 

Зарплата рабочих основная 100,00 

Зарплата рабочих дополнительная 14,65 

Накладные затраты предприятия за год составят в тыс. рублей: 

Амортизация 1746,000 

Цеховые расходы 1693,000 

Общезаводские расходы 1164,000 

Амортизация прочих основных фондов 110,000 

Заработная плата прочая 400,000 

Потери от брака 10,000 

Внепроизводственные расходы 90,000 

Амортизация прочих основных фондов 100,000 

Заработная плата прочая 400,000 

 

Увеличение незавершенного производства составит 150 тыс. рублей. 

Норма прибыли составит 30%.  Остатки готовой продукции уменьшатся на 300 

тыс. рублей. 

 

 

 
Критерии оценки:  

Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если: он обнаруживает 

обнаружившему высокий, продвинутый уровень сформированности компетенций, если он 

глубоко и прочно усвоил программный материал курса, исчерпывающе, последовательно, 

четко и логически стройно его излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой, 

свободно справляется с задачами и вопросами, причем не затрудняется с ответами при 

видоизменении заданий, правильно обосновывает принятые решения, владеет 

разносторонними навыками и приемами выполнения практических задач. 

Оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, если: он обнаруживает повышенный 

уровень сформированности компетенций, твердо знает материал курса, грамотно и по 

существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 

правильно применяет теоретические положения при решении практических вопросов и 

задач, владеет необходимыми навыками и приемами их выполнения. 

Оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, если: он обнаруживает 

пороговый уровень сформированности компетенций, имеет знания только основного 

материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные 

формулировки, нарушения логической последовательности в изложении программного 

материала, испытывает затруднения при выполнении практических задач; 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, если: он обнаруживает 

недостаточное освоения порогового уровня сформированности компетенций, не знает 

значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, 



неуверенно, с большими затруднениями решает  практические задачи или не справляется с 

ними самостоятельно. 

Оценка не выставляется обучающемуся, если он не явился на экзамен, отказался от 

его сдачи, не знает программный материал, не может решить практические задачи. 

 

 

 

 

 

Составила:                        Файзиева С.А. 

 

 

 

 

 
 


